2024年8月

甲辰年七月十二 星期四 第13477期 今日8版



中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43—0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net

# 擦亮清廉底色

### -我市锻造地域特色鲜明廉洁文化品牌纪实

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 陈湘林 周维标 刘博学

非物质文化遗产滩头年画、中国历史 文化名村绥宁大园古苗寨"四知堂" 成了首批清廉文化教育基地、宛旦平 家书让万千党员干部涕泪满襟……

近年来,我市充分依托辖区独特 的传统文化、红色文化、民族文化、社 会主义先进文化、生态文化和城市文 化,一体化开展廉洁文化建设、清廉 家庭建设、干部作风建设,打造出一 系列地域特色鲜明的廉洁文化品牌, 推动全市在高质量发展道路上阔步

### ◆深挖厚植,廉洁文化建设

#### 别具一格

"水打状元洲,清官不久留;要得 清官到,除非李蛮牛。"这是在古城邵 阳广为流传的民谚。

2023年,市纪委监委联合市委宣 传部、省祁剧团挖掘清代县官李蛮牛 清正廉洁、刚正不阿的清廉故事,推 出清廉主题祁剧《清官李蛮牛》,深受 广大党员干部和人民群众欢迎。该 剧无论是在贺绿汀大剧院、楚雄大剧 院等剧院隆重上演,还是在街头巷

"子罕辞玉"的故事上了国家级 尾、田间地头临时开演,每次都很受 色,探索打造"一县一品"清廉文化品

古城邵阳拥有2500多年历史, 文化底蕴深厚。市纪委监委坚持守 正创新,深挖地域特色"廉"文化,总 结和提炼历代先贤、革命先辈、社会 主义先进人物的廉洁故事、廉洁精神 和廉洁金句等,大张旗鼓推进新时代 廉洁文化建设。

在邵阳,祁剧、宝庆竹刻、滩头年 画、蓝印花布、花瑶挑花、呜哇山歌、 武冈丝弦、城步吊龙等国家级非物质 文化遗产和民间剪纸、民间山歌等极 具我市地域文化特色的艺术形式,都 被视为廉洁文化建设的最佳载体,以 接地气、带"乡味儿"的方式,将廉洁 文化源源不断送入寻常百姓家。

"在我们广袤农村,廉洁山歌唱 响资江两岸;在繁华都市,廉洁文化 '坐'上了公交车和出租车;在我们空 中,农村的'村村响'和城里的'电子 屏'日夜播放着廉洁典故……"市纪 委监委宣传部负责人介绍。

除了依托深厚的历史文化遗存 和城乡现代设施打造独特的廉洁文 化品牌,我市还依据辖区各地人文特

牌。邵阳市廉政警示教育中心、贺绿 汀故居、塘田战时讲学院旧址、蔡锷 故里文化博览园、绥宁县大园村"四知 堂"等11家单位,在我市首批挂牌"邵 阳市清廉文化教育基地";此外,袁国 平革命文化廉政教育基地、坪上镇周 家大院家风文化展馆等,也正在紧锣 密鼓建设和布展之中;市第二人民医 院、新邵县市场监督管理局、洞口县古 楼乡、城步苗族自治县儒林镇兰藤村、 大祥区百春园街道政务大厅等,成功 人选省级清廉单元样本培树点。

"现在,车万育'不爱钱财爱直 谏'的品性、魏源'勤廉治政、邵邑醇 良'的操守、南方抗大'教员月薪一元' 的精神、开国中将姚喆坚决不搞特殊 化的廉洁故事等,依托丰富的形式和 载体,在我市广为流传,润物无声,引 导党员干部和人民群众在耳濡目染 中品味清风、正心修身。"邵阳学院文 学院党总支书记、教授钱毅介绍。

(下转2版)

清廉邵阳建设

## 华学健到邵阳经开区调研部分重点在建工程项目 以新的项目建设热潮助推经济高质量发展

讯员 肖薇) 8月13日下午,市委副 书记、市长华学健到邵阳经济技术开 发区调研部分重点在建工程项目推 进情况。市政府秘书长陈秋良参加。

验场项目、湖南幸福时代新能源项目 二期、金盘科技项目、圣菲达项目等 况、比对实物量建成情况。

率到全市各地调研督战重点项目建

**邵阳日报讯** (记者 朱杰 通 设、狠抓经济发展的决心、信心和紧 程落实质量标准,确保质量达标;严 迫意识。华学健要求,各级各部门要 切实增强紧迫感和使命感,把精力集 中到抓项目、抓发展上来,紧盯目标 任务,抢抓三季度黄金施工期,大抓 加强项目进度督查,推动项目建设提 华学健一行先后到铁路货栈查 项目、大干项目,以新的项目建设热 潮助推经济高质量发展。要紧盯项 目建设过程中面临的各项困难和问 地,查看项目建设情况,并与7月16 题,进一步落实项目推进责任制,"一 日调研以上企业时的情况进行对比, 项目一对策"破解项目建设堵点难点 比对问题解决情况、比对建设进度情 问题,全力抢工期、赶进度,推动项目 早建成、早达效。要切实加强现场管 近段时间以来,华学健率队高频 理,始终把安全生产摆在首位,严格 按规程操作,全流程落实安全监管, 设,展现出市委、市政府狠抓项目建 确保生产安全;强化质量监理,全过 保更多项目进入国、省储备库。

格落实施工场地降尘降噪措施,确保 文明施工,树立良好形象。市发改 委、市重点办要会同市政府督查室,

华学健强调,按照国、省要求,10 月份将全面启动明年中央预算内、专 项债储备项目的入库工作。各级各 有关部门,特别是住建、城管、卫健、 教育、水利、林业、农业农村、应急管 理等部门要高度重视,对照项目申报 要求抓紧开展项目谋划储备工作,做 到精细谋划、精准申报、精心对接,确



8月11日,在洞口县高沙镇石榴村,农技员利用植保无人机对水稻进行喷药除虫作业。时下正值晚 稻田间管护关键期,当地农民抢抓农时进行水稻病虫害防治、施肥、引水灌溉等田间管理,为晚稻丰产丰 收夯实基础。 滕治中 摄

新华社北京8月14日电 在第二个全 国生态日来临之际,中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江 口库区的环保志愿者回信,对他们予以亲切 勉励,并向全国的生态环境保护工作者、志 愿者致以诚挚问候。

习近平在回信中说,得知十年来越来越 多库区群众加入志愿服务队伍,用心用情守 护一库碧水,库区水更清了、山更绿了、环境 更美了,我很欣慰。

习近平强调,南水北调工程事关战略全 局、长远发展和人民福祉,保护好水源地生 态环境,确保"一泓清水永续北上",需要人 人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿 服务精神,带动更多人自觉守水护水节水, 携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的 美丽中国,为推进人与自然和谐共生的现代

2014年,南水北调中线一期工程正式通 水,习近平总书记作出重要指示。十年来,作 为南水北调中线工程的重要水源地,丹江口 库区持续深化水质保护,包括志愿者在内的 广大干部群众积极参与治水护水工作,丹江 口水库水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日, 湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者给习 总书记写信,汇报从事守水护水志愿服务等 情况,表达牢记习总书记嘱托、守好一库碧水 的坚定决心。

## 扬 愿 自 禾口 祁即 乙儿 共 片 的 王卬 的

## 共绘美丽中国新画卷

### -写在2024年全国生态日到来之际

8月15日,我们迎来2024年全 国生态日。今年的主题是:加快经济 社会发展全面绿色转型。

2005年8月15日,习近平同志 在浙江安吉首次提出"绿水青山就是 金山银山",这一科学论断是习近平 生态文明思想的核心理念,已经成为 全党全社会的共识,在祖国大地上生 根、开花。

万里河山,生机盎然。绿色发展 正在提速,绿色版图持续扩展,亿万 人民共同描绘的美丽中国新画卷徐 徐铺展。

#### 护绿增蓝,祖国生态画卷更 加美好

远处青山叠翠、绿植茂盛,近处 草地上铺着光伏板,几只蜻蜓在轻盈 飞舞……很难想象,这个公园似的地 方,曾是填埋了江西省南昌市生活垃 圾多达24年的"渣山"。

坐落于此的麦园生活垃圾填埋 场,之前是敞开式填埋作业,垃圾裸 露、蚊蝇滋生、臭气逸散。当地居民阴 佑聪住在离垃圾填埋场两公里外的小 区。"以前温度越高,臭味越大。"他说

2021年,麦园生活垃圾填埋场 完成终期封场。当地对垃圾堆体全 面覆土覆膜,投资打造固废处理循环 经济产业园,并建设了垃圾焚烧发电 搞大开发"的理念贯穿始终。 项目。曾让居民烦心的垃圾"渣山", 正源源不断产生经济和环境效益。

福祉。习近平总书记指出:"生态文 明建设最能给老百姓带来获得感,环 境改善了,老百姓体会也最深。"

在各地各部门不懈努力下,一条 园正变得越来越美——

擦亮蓝天。今年上半年,全国

空气质量优良天数比例为82.8%,同 比上升1.4个百分点;平均重度及以上 污染天数比例同比下降1.1个百分点。

守护碧水。今年上半年,全国地 表水水质优良(【至Ⅲ类)断面比例 为88.8%,同比上升1.0个百分点;劣 V类断面比例为0.8%,同比下降0.2

共护家园。2023年,我国完成 造林、种草改良1.25亿亩,治理沙化 石漠化土地2857万亩,实现森林面 积和森林蓄积连续40年"双增长"。

习近平总书记深刻指出,高质量 发展和高水平保护是相辅相成、相得 益彰的。高水平保护是高质量发展 的重要支撑,生态优先、绿色低碳的 高质量发展只有依靠高水平保护才

位于长江岸边的湖北省宜昌市 猇亭区,是远近闻名的化工重镇,与 沿江很多地方一样,也曾面临"化工 围江"困局。

面对长江生态环境的严峻形势, 习近平总书记曾经痛心地形容,母亲 河"病了,病得不轻了"。

2016年1月,推动长江经济带发 展座谈会在重庆召开。几年来,总书 记主持召开了4次以长江经济带发 展为主题的座谈会。"共抓大保护,不

近年来,猇亭区推进化工企业 "关改搬转",大力修复生态环境的同 良好生态环境是最普惠的民生 时,现代化工新材料、新能源及高端 装备制造、合成生物等优势产业得到 快速发展,经济"含绿量""含金量"不 断提升。

如今,长江干流水质向好,江豚 条"臭水沟"变成"碧水河",我们的家 追逐嬉戏,母亲河正在逐步恢复生机

(下转7版)

#### 动真格 敢碰硬

的坚强决心,动真格、敢碰硬,精准发 社会体制、生态文明体制等各领域改 力、协同发力、持续发力,坚决破除一 革,以坚强的决心,破瓶颈、除积弊、 切制约中国式现代化顺利推进的体 去沉疴、化危机、闯难关、应变局、拓 制机制障碍。这是"将改革进行到 新局。 底"的郑重宣示,向全党全社会发出 了进一步全面深化改革的动员令。

前进道路上的问题,只有用改革 的办法才能解决。只有坚定改革到 底的决心,动真格、敢碰硬,矢志不渝 进一步全面深化改革,才能不断为中 国式现代化注入强劲动力、提供有力 干部务必持续发力、步步为营、久久

约中国式现代化顺利推进的体制机 底,把全面深化改革的决策部署付诸 制障碍。全面深化改革的道路上,绊 行动、见到成效。 脚石众多,要解决,没有一股劲不 行。要敢字当头,横下一条心,精准 发力、协同发力、持续发力。须协同

习近平总书记强调,以改革到底 推进经济体制、科技体制、文化体制、

敢碰硬,就是要从紧迫问题入 手,抓难点、堵漏洞、补短板。既要有 明知山有虎、偏向虎山行的政治勇 气,更要有抓铁有痕、踏石留印、敢教 日月换新天的实干劲头。改革关头 勇者胜,气可鼓而不可泄。各级党员 为功,着力在巩固、深化、拓展上下功 动真格,就是要坚决破除一切制 夫,一锤接着一锤敲,一张蓝图绘到

边鼓录